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΄Ασκηση 1. Σε µια περιοχή υπάρχουν τρεις πόλεις, οι Α, Β και Γ. Από την πόλη Α, το 40% των
κατοίκων είναι χορτοφάγοι, στην πόλη Β το ποσοστό ϕτάνει το 20%, και στην Γ είναι 30%. Γνωρίζουµε
ακόµα ότι οι κάτοικοι της πόλης Α αποτελούν το 20% του πληθυσµού των παραπάνω πόλεων ενώ οι
κάτοικοι της πόλης Γ το 50%. Επιλέγουµε τυχαία έναν κάτοικο.
(α) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι χορτοφάγος ;
(ϐ) ∆εδοµένου ότι είναι χορτοφάγος, ποια η πιθανότητα να είναι κάτοικος της πόλης Α ;

΄Ασκηση 2. Το διάγραµµα πιθανοτήτων µετάβασης για ένα τριαδικό κανάλι ϕαίνεται στο Σχήµα 1.
Υποθέστε ότι τα σύµβολα 0,1 και 2 στέλνονται µε πιθανότητες 1/2,1/4 και 1/4 αντίστοιχα.

(α) Βρείτε τις πιθανότητες λήψης συµβόλων.

(ϐ) ∆εδοµένου ότι λαµβάνεται 1, ϐρείτε τις πιθανότητες να εστάλη 0,1 ή 2. Να απαντήσετε συναρτή-
σει του όρου ε (όπως ϕαίνεται και από το Σχήµα 1, το ε είναι η πιθανότητα η έξοδος του καναλιού
να έχει διαφορετικό σύµβολο από αυτό της εισόδου. Αντίστοιχα, το 1-ε είναι η πιθανότητα η έξοδος
να έχει το ίδιο σύµβολο µε την είσοδο).

Σχήµα 1: ∆ιάγραµµα Πιθανοτήτων Μεταβάσεων
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΄Ασκηση 3. ΄Εχουµε δύο κουτιά, το Α και το Β, στα οποία ϱίχνουµε µέσα τυχαία τρεις µπάλες. ΄Εστω
ο δειγµατοχώρος Ω = {0,1,2,3} και έστω ω οι µπάλες που µπήκαν στο πρώτο κουτί. Θεωρούµε τα
4 αποτελέσµατα του ω ισοπίθανα. Θεωρούµε ακόµα τα ενδεχόµενα:
Α={ Το πρώτο κουτί περιέχει τουλάχιστον µία µπάλα }
Β={ Το δεύτερο κουτί περιέχει τουλάχιστον δύο µπάλες }

(α) Να υπολογιστούν τα P (A), P (B), P (A ∪B)
(ϐ) Είναι τα Α και Β ανεξάρτητα ;
(γ) Είναι τα Α και Αc ανεξάρτητα ;
(δ) Είναι τα Β και Βc ανεξάρτητα ;
(ε) Είναι τα Α και Α ∪ Β ανεξάρτητα ;
(στ) Είναι τα Α και Α ∩ Β ανεξάρτητα ;

΄Ασκηση 4. Μας δίνονται δύο ΄πειραγµένα΄ νοµίσµατα εκ των οποίων το ένα ϕέρνει κεφαλή µε πι-
ϑανότητα 1/3 και το άλλο ϕέρνει κεφαλή µε πιθανότητα 2/3. Τα δύο νοµίσµατα ϕαίνονται να είναι
πανοµοιότυπα: δεν µπορούµε να τα ξεχωρίσουµε εξ όψεως. Ρίχνουµε τα δύο νοµίσµατα από µία
ϕορά το καθένα διαλέγοντας στην τύχη (µε πιθανότητα 1/2) ποιο ϑα ϱίξουµε πρώτο. Ορίζουµε τα
γεγονότα : Hi = { η i-στή ϱίψη ϕέρνει κεφαλή }, i= 1,2.

(α) Υπολογίστε τις πιθανότητες P (H1) και P (H2)
(ϐ) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι και οι δύο ϱίψεις ϕέρνουν κεφαλή, δηλαδήP (H1 ∩H2)
(γ) Είναι τα γεγονότα H1 και H2 ανεξάρτητα ; ∆ικαιολογήστε την απάντησή σας.

΄Ασκηση 5. Ο Κώστας και ο Γιάννης παίζουν ένα παιχνίδι µε ένα δίκαιο Ϲάρι. Κάποια στιγµή, ο
Κώστας ϱίχνει το Ϲάρι χωρίς να το δει ο Γιάννης, και του λέει ότι έφερε έξι. Ο Γιάννης ξέρει ότι ο
Κώστας λέει την αλήθεια δύο στις τρεις ϕορές. Ποια είναι η πιθανότητα ο Κώστας να έλεγε αυτήν
την ϕορά την αλήθεια και να έφερε έξι ;

΄Ασκηση 6. Ανεξαρτησία γεγονότων :

(α) Να αποδειχτεί ότι αν τα γεγονότα Α και Β είναι ανεξάρτητα, τότε είναι ανεξάρτητα και τα συµπλη-
ϱωµατικά τους ενδεχόµενα.
(ϐ) Αν τα γεγονότα Α, Β και Γ είναι ανεξάρτητα, να εξεταστεί αν είναι επίσης ανεξάρτητα τα γεγονότα :

(i) Α ∪ Β,Γ

(ii) Α,Β ∩ Γ

΄Ασκηση 7. Ο Αλέξανδρος γνωρίζει τρεις κοπέλες, την Μαρία, την Ελένη και την Γεωργία. Επιλέγει
µια από αυτές στην τύχη, της κάνει ερωτική εξοµολόγηση αλλά εκείνη τον απορρίπτει. Εάν γνωρί-
Ϲουµε ότι η πιθανότητες να ανταποκριθούν οι κοπέλες ϑετικά είναι 90% για την Μαρία, 50% για την
Γεωργία και 5% για την Ελένη, πια η πιθανότητα ο Αλέξανδρος να επέλεξε την Μαρία ;

΄Ασκηση 8. Η Σοφία περνά µπροστά από ένα κουτί που περιέχει δύο ειδών σοκολάτες : ΙΟΝ
γάλακτος και ΙΟΝ αµυγδάλου. Στο κουτί υπάρχουν τρεις ϕορές περισσότερες ΙΟΝ γάλακτος από
ΙΟΝ αµυγδάλου. Η Σοφία επιλέγει µία σοκολάτα στην τύχη. Αν επιλέξει µία ΙΟΝ γάλακτος, την
τρώει µε πιθανότητα 1/5. Αν επιλέξει µία ΙΟΝ αµυγδάλου, την τρώει µε πιθανότητα 2/5. Με ποια
πιθανότητα η Σοφία τρώει την σοκολάτα που επέλεξε ;


